



高三历史

本试卷满分 100 分, 考试用时 75 分钟。

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时, 选出每小题答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑; 如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案, 答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答, 答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上; 如需改动, 先划掉原来的答案, 然后再写上新的答案; 不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。

一、选择题: 本题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题列出的四个选项中, 只有一项符合题目要求。

1. 农学上, 统计不同作物颗粒重量的术语是“千粒重”。据统计, 粟米平均千粒重一般为 2 克, 稻米平均千粒重一般为 16—34 克。下表所示为 1999—2006 年二里头遗址中出土的粮食占比。据此可推测二里头遗址

	粟	稻	黍	合计
粒数	11 059	5687	1542	18 288
粒数占比	60.5%	31.1%	8.4%	100%

 A. 稻米成为重要的粮食
 B. 具备早期国家初始形态
 C. 存在来自南方的赋税
 D. 出现较完善的社会分工
2. 汉代朝廷颁行为七十岁老人赐杖之制, 以法定形式将鸠鸟形象与杖相结合, 并将其定为重孝的标志物。杖本身可辅助老人行走, 还可防身。《后汉书·礼仪志》记载: “刻鸠纹头, 可望老者食时防噬。”这说明汉代
 A. 国家主导社会优抚
 B. 宗法观念得以复兴
 C. 优抚与教化相结合
 D. 社会救济体系完备

3. 有学者提出,北魏政府在实行均田制的过程中发现大量户口不实的问题,转而着手创立新制度,以收整齐户口之效。这一新制度是
- A. 大索貌阅
 - B. 三长制
 - C. 编户齐名
 - D. 九品中正制
4. 唐代,禅宗六祖惠能提出“恩则孝养父母,义则上下相怜,让则尊卑和睦,忍则众恶无喧”,其三世徒怀海禅师制定的《百丈清规》(寺院章程)主张:丛林以无事为兴盛,长幼以慈和为进德,待客以至诚为供养,处众以谦恭为有礼。由此可知,唐代
- A. 儒学独尊地位牢不可破
 - B. 佛教融合儒道思想
 - C. 佛教注重维护礼乐制度
 - D. 三教并行趋势显著
5. 辽代王爵受封者主要是契丹贵族,以皇室近亲、皇族疏室和后族成员为主,异族功臣受封者较少。而五等爵受封者则以各族功臣为主,契丹贵族成员较为少见。这
- A. 体现了群体分化的特征
 - B. 实现了疆域版图的治理
 - C. 说明了民族认同的加强
 - D. 反映了因地制宜的策略
6. 中国瓷器享誉古代世界。随着新航路开辟,明清时期出现纹章瓷,它是外销瓷的一个种类。中国工匠按照西欧商人提供的纹饰图案(如下图),专为当时西欧贵族烧制的特殊瓷器。据此可知
- A. 中国被迫卷入世界市场
 - B. 中国瓷在欧洲已经普及
 - C. 中外交流丰富瓷器品类
 - D. 西欧封建贵族沉迷享乐
7. 1876年,清朝与英国签订了《烟台条约》,其中有赔款、通商、派钦差大臣到英国“道歉”,并任命驻英公使等条款。派驻英国的郭嵩焘被时人视为“汉奸”。这说明当时
- A. 天朝上国迷梦已破碎
 - B. 半殖民地化程度加深
 - C. 洋务运动的收效甚微
 - D. 社会上守旧氛围浓厚
8. 日本大正天皇政府在一战开始后,只在东亚和太平洋一带有军事活动,根本没出兵欧洲。一战期间,北洋政府向德奥宣战,且采取“以工代兵”的形式到欧洲参战。二者的共同点是
- A. 惧怕欧洲资本主义列强
 - B. 采用直接干预战争的方式
 - C. 以争取国家利益为目的
 - D. 瓦解了列强在亚洲的统治

9. 1943年《新华日报》报道，晋豫区抗日民主政权实行“三三制”原则，团结了各抗日党派和阶层；国民党人达慎斋撰文赞颂“三三制”政权是“各阶层团结之旗帜”。同年6月，正面战场取得了石牌要塞保卫战的胜利。这说明当时中国

- A. 国民党消极抗日积极反共
- B. “三三制”团结了国共两大政党
- C. 民主政治得到了盟国支持
- D. 国民党和共产党努力坚持抗战

10. 下表为1985年12月深圳蛇口工业区电脑公司部分职工工资表。表格反映了当时

职工	工资			应发工资			
	基本	职务	浮动	应付	独生子女	工贴	合计
甲	77	64	60	201	—	12	213
乙	123	133	90	346	5	12	363
丙	93.5	84	60	237.5	—	12	249.5

- A. 社会主义市场经济体制初步建立
 - B. 对外开放取得较大成就
 - C. “大锅饭”式分配方式逐渐被打破
 - D. 现代企业制度得到发展
11. 中世纪后期，大量希腊文和阿拉伯文的科学著作被带入西欧；从12世纪初开始，各个大学普遍开设了欧几里得的几何学、托勒密的天文学、罗马法、阿拉伯的哲学和科学，还有亚里士多德的物理学、逻辑学等课程。这些课程

- A. 为近代科学的产生奠定了基础
- B. 提高了西欧社会的生产力水平
- C. 推动西欧工商业的繁荣和发展
- D. 有利于城市的自治权不断扩大

12. 1498年，哥伦布在伊斯帕尼奥拉岛的日记中写道：“这片土地上什么都有，尤其是面包和肉。除了葡萄酒和衣服外，什么都不缺。我们在这里的每一个人都有两三个印第安人服务，还有狗帮忙打猎。”这段日记可以用于研究
- A. 世界贸易重心以及欧洲贸易中心的改变
 - B. 大地是球形的理论
 - C. 新航路开辟与殖民扩张之间的逻辑关系
 - D. 新航路开辟的动因

13. 工业革命首先发生在英国。英国是一个岛国，孤悬海外，正好为突变提供了温床。英吉利海峡的宽窄适宜，能够为通商提供便利，又能抵御外敌。不列颠岛不大不小，刚好可以养成一个举足轻重的大国，又便于统一。材料强调英国工业革命是
- A. 与欧亚大陆距离适度的结果
 - B. 欧洲刺激英国经济的结果

- C. 经济地理因素相结合的结果
D. 大陆均势外交战略的结果
14. 西方国家公务员制度严格区分政务官和事务官。政务官主要通过选举产生或政府首脑任命，承担政治责任；事务官通过考试产生，实行职务常任。凡是符合相关法律规定的公民，都可以参加文官考试成为事务官。由此可推知
A. 事务官忠于职守并随政党共进退
B. 这类规定不符合权力制衡架构思想
C. 事务官有不提供政治服务的义务
D. 文官制度有利于政府工作的稳定性
15. 帝国主义武装干涉苏俄期间，日本国会议员严厉质问政府：自大正七年（公元 1918 年）出兵西伯利亚，已三年有半，耗资六七亿日元，牺牲 3000 多人，所得者何？外遭各国猜疑和俄国人之怨恨，内遭国民抱怨，如此而已。材料可用于说明
A. 列宁主义遭世界各国反对
B. 战时共产主义政策加快苏俄胜利
C. 一战后日本企图征服远东
D. 帝国主义对苏俄的干涉不得人心
16. 2019 年，曾供职于美国情报部门的斯诺登撰写的《永久记录》一书出版。他在书中表达了对“美国监视网络信息”行为的怀疑与不安，随后，美国政府起诉并指控他违反保密协定。由此可见，网络的重大弊端在于
A. 影响公民个人生命财产安全
B. 计算机病毒、手机病毒让人防不胜防
C. 保护个人隐私变得越来越难
D. 传统文化及生活方式受到西方冲击
- 二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。**
17. (14 分) 人类文明本多样，世界文明皆平等、交流互鉴促发展。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。
- 材料一**
- 公元 5 世纪上半叶，中国人已开始与阿拉伯人通商，从而形成各自对对方形象认识的雏形。艾布·阿提凯转述穆罕默德的训示说：“知识虽远在中国，亦当求之。”中古时期阿拉伯地理书籍中，中国幅员辽阔，物产丰富，商人们公正、守信，人们心灵手巧，精于手工艺品。马斯欧迪曾描述“中国国王最注重体察民情和善待士兵”。从第一本记载中国的阿拉伯地理文献《中国印度见闻录》（成书于 851 年）一直到阿拉伯地理学走向衰落的 13 世纪完成的《伊本·白图泰游记》，阿拉伯人对于中国的描写从未中断过。伊利汗国时期的历史书、地理书等作品中关于中国的记载，呈现出突破性的进步。不过，他们曾描写中国的鸡比鸵鸟还大，把所见到的一切精美的手工艺品都称为中国产的。

——摘编自郭筠《中世纪阿拉伯地理学研究》

材料二

2001年，中国阿拉伯友好协会成立，针对阿拉伯国家开展民间友好工作。2004年，中阿合作论坛成立，以新的双边合作机制，发展成为涵盖众多领域、建有10余项机制的集体合作平台。2006年，首届阿拉伯艺术节在中国举行，成为中阿合作论坛之下中阿文化交流、文明对话的重要机制。2014年，中阿双方确定2014年和2015年为中阿友好年，并倡导中阿共建“一带一路”。

——摘编自刘少华《走在古今丝路上的中阿交流》

(1)根据材料一并结合所学知识，分析中古时期阿拉伯地理文献中出现“中国形象”的原因。(6分)

(2)根据材料一，指出中古时期阿拉伯地理相关文献所记述的“中国形象”的特征。(4分)

(3)进入新世纪，中阿交流迈入快车道。根据材料二并结合所学知识，简述出现这一现象的现实依据。(4分)

18.(14分)阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。

材料一

时间	事件
1901年	《辛丑条约》签订，按照条约列强在天津、塘沽、唐山、山海关等12处驻扎军队；小站的练兵教员不准驻扎在天津附近，于是移至保定
1903年	袁世凯奏请开办陆军小学堂、陆军中学堂，进行军事训练；8月，学堂开始第一届招生
1911年	保定陆军军官学堂改称陆军预备大学堂；清末民初，保定东关外唯一的大学堂就是保定陆军军官学堂

——摘编自《保定军校纪念馆解说词》

材料二

红军长征到达陕北后，毛泽东决定创办抗日红军大学(简称“红大”)，1936年举行了开学典礼。不久，国民党军队偷袭瓦窑堡，红大迁到延安，更名为中国人民抗日军政大学(简称“抗大”)。抗大坚决废止教条主义，引导广大学员紧密联系实际。抗大的这种作风，对革命战争的胜利和党的建设产生了深远影响。毛泽东对抗大学生说：同志们要准备吃苦，只有吃苦，才能革命。我们的学校是研究革命道理的学校，是研究民族解放、社会解放的大学。我们的理想很大，要解放全中国。这样的大学，过去是没有的，世界上也是没有的。

——摘编自毛泽东《被敌人反对是好事而不是坏事》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括保定军官学校建立的历史背景和创办特点。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识，简述抗日军政大学的建校宗旨并谈谈你对“抗大精神”的认识。(6分)

19.(12分)阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。

材料一

一般认为，中国最早的近代法制产生于清末法制改革时期。南京国民政府成立后，于1929年成立民法起草委员会，参照德、日、意等大陆法系国家的民法典，拟定了《中华民国民

法》并于1929—1930年分编颁行，这是中国法制史上第一部真正施行的民法典。它基本达到了世界近代民法典的水准，结束了中国大陆上数千年民法缺少的格局，是中国实现民主与近代化的重要标志。自1929年1月29日民法起草委员会成立，至1930年12月22日民法全部公布完毕，整部民法典的制定工作用时不到两年。1949年后，新中国发布文告，废止了包括民法典在内的国民党政府颁布实施的所有法律。

——摘编自张新宝《中国民法的百年变迁》
微信号：gdgkjzq

材料二

2014年，中共十八届四中全会，习近平总书记作了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》的报告，提出了“编纂民法典”的任务。2016年、2018年、2019年，习近平总书记三次主持中央政治局常委会，听取并同意全国人大常委会党组就《中华人民共和国民法典》编纂工作所作的汇报，并作了指示，为编纂工作提供了重要指导和基本遵循。《中华人民共和国民法典》于2020年由全国人大通过，2021年元旦起施行。中国自清末法制改革以后至此，百年民法典编纂历经艰难、曲折，最终胜利到达彼岸。我国民法典编纂融入了世界民法潮流，也推动了这一潮流向前发展。

——摘编自王立民《中国百年民法典编纂历程与启示》
微信号：gdgkjzq

某学者认为，政治经济环境的不同是《中华民国民法》与《中华人民共和国民法典》编纂历程不同的主要原因。请评述该学者的观点。（要求：赞成、反对该观点或另提观点均可，并阐述理由。）

20.（12分）阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。

材料

许多照片和文献资料都证明了比利时橡胶公司在非洲殖民地的残酷统治，例如下面这两张由著名摄影师爱丽丝·西利·哈里斯于1904年在刚果自由邦拍摄的照片。照片分别描绘了黑人奴工割取天然橡胶的画面（图1）及比利时的殖民统治给当地带来的普遍贫困（图2）。



图1



图2

——摘编自[美]杰里·本特利《新全球史》等
微信号：gdgkjzq

结合材料与所学世界史的相关知识，围绕“列强对非洲的侵略及其殖民统治”自行拟定一个具体的论题，并就所拟论题进行简要阐述。（要求：明确写出所拟论题，阐述须有史实依据。）